
巢湖市柘皋中学2017-2018学年第一学期期中考试

高一地理试卷
一、单选题（本大题共30小题，共60分）
中国国家主席习近平于2015年11月30日出席在巴黎举行的联合国气候大会开幕式，这是中国最高领导人第一次参加联合国气候大会．读法国、意大利和西班牙地理位置示意图，完成下题．
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在巴黎气候大会开幕式当天，关于三个国家首都的正确叙述是（　　）
A. 白昼最长的是巴黎
B. 正午太阳高度角最小的是巴黎
C. 白昼最短的是罗马
D. 正午太阳高度角最大的是罗马
读“中亚地壳西藏至准噶尔（沿85°E）的地形与莫霍面剖面图”，下列说法正确的是（　　）                   
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A. 莫霍面是一条水平直线吗
B. 莫霍面是地壳和岩石圈的分界线
C. 地壳厚度的变化取决于地表形态的起伏
D. 地形高度与莫霍面深度呈现“倒影”的关系
如图为“楼房日影示意图”。读图完成下列题。               
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为保证房屋采光，房地产开发必须考虑楼间距，上海楼间距的设计主要参考的光照情况节气是（   ）
A. 春分

B. 夏至
C. 秋分
D. 冬至
按采光要求，下列四个城市楼间距设置最大的是（   ）
A. 广州
B. 哈尔滨
C. 宿迁
D. 南京
如图是“我国太阳年辐射总量的分布图”，读图完成下列各题。 
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太阳能作为一种新能源，在未来的经济发展中意义非凡，关于我国太阳能分布的叙述，正确的是（   ）
①我国太阳能丰富区与经济发达区不一致
②我国经济发达地区不但缺少常规能源，也缺少像太阳能这样的新能源
③我国太阳能最贫乏地区是经济最发达的地区
④由于太阳能分散，利用技术难度大，在可预见的未来，不可能成为最主要的常规能源．
A. ③④
B. ①②
C. ①④
D. ②③
影响我国年太阳总辐射量分布的最主要因素是（   ）
A. 海拔
B. 天气
C. 纬度
D. 植被
下图为日本探测船“地球号”在东京以南太平洋一处水深2 500米的海洋开始钻探，从海底向下钻入7 000米深处，盼能揭示气候暖化秘密，寻找有助于解释生命起源的微生物及了解地震成因。
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下列关于“地球号”探测船的钻探深度的说法，正确的是（   ）
A. 此次钻探的深度只能在地壳层
B. 此次钻探可能到达莫霍面
C. 此次钻探可能钻穿古登堡面
D. 此次钻探能钻穿岩石圈
若海底发生地震，“地球号”探测船将受到哪种地震波的影响（   ）
A. 纵波P
B. 横波S
C. P波和S波
D. 无任何地震波
我校一位学生在家做了一个小实验，他用一根细绳绑住家中洗脸池的活塞，用活塞塞住洗脸池的漏水口，然后往洗脸池中放满水。过了几分钟，他看到池中的水平静了，抓住绳子迅速向上把活塞拔出，他看见水在下渗的过程中形成了漩涡。回答下题。
产生这种现象的主要原因是（   ）
A. 太阳活动
B. 地球自转
C. 地球公转
D. 地震时产生的地震波
俯视池中水流形成的漩涡与下图相符的是（   ）
A. [image: image6.png]



B. [image: image7.png]



C. [image: image8.png]



D. [image: image9.png]



图为水循环联系四大圈层示意图。读图，完成下题。 
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甲、乙、丙、丁所代表的圈层依次是（   ）
A. 大气圈、生物圈、岩石圈、水圈
B. 水圈、岩石圈、生物圈、大气圈
C. 岩石圈、大气圈、水圈、生物圈
D. 生物圈、大气圈、水圈、岩石圈
对地球各圈层的特点，描述正确的是
A. 水圈是由地球表层水体构成，连续但不规则
B. 大气圈是由不同类型气体组成的，干燥洁净
C. 生物圈是各种类型的生物的总称，生机勃勃
D. 岩石圈包含着整个地壳和上地幔，厚度不均
地面上不同地区的热量差异会引起空气流动．图中符合热力环流原理的是（　　）
A. [image: image11.png]
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近年来上海采取了一系列措施，有效缓解了城市“热岛”效应．图为城郊间热力环流示[image: image1.png]


意图．读图回答第14题．
图中①～④处，气压最高的是（　　）
A. ①
B. ②
C. ③
D. ④
最有利于该地污染物扩散的时段为（   ）
A. 5时至8时
B. 8时至12时
C. 12时至15时
D. 15时至20时
影视剧中往往让女演员面朝大海，海风吹拂下让头发向后飘逸以反映女演员的快乐心情。结合“北半球某滨海地区海陆环流图”（甲图）和“气温变化特征图”（乙图），回答下题。
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16.甲中①、②、③、④四处气温最高的是（   ）
A. ①处
B. ②处
C. ③处
D. ④处
17.为了完成女主角头发向后飘逸的场景，如果你是导演，你会选择什么时间段完成拍摄（   ）
A. 16时至次日8时
B. 8时至17时
C. 18时至次日6时
D. 6时至18时
18.我国北方有寒潮活动的天气，用浓烟笼罩大白菜地可以防治大面积冻害，主要原因是（   ）
A. 浓烟反射太阳辐射，增加大气温度
B. 浓烟吸收地面辐射，增加大气逆辐射
C. 浓烟散射地面辐射，增加大气温度
D. 浓烟吸收太阳辐射，增加大气逆辐射
读“北半球某区域等压线分布图”，完成下题。 
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19.图中①②③④四个箭头中风向表示正确的是（   ）
A. ①
B. ②
C. ③
D. ④
20.图中①②③④四处风力最大的是（   ）
A. ①
B. ②
C. ③
D. ④
21.以下四图中昼夜温差最大的是（   ）
A. [image: image17.png]({3
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C. [image: image19.png]
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22.树木年轮是气候变化的历史证据。如图是“某地树木年轮示意图”。该地近百年来气候的变化是（   ） 
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A. 寒冷—温暖—寒冷交替变化
B. 温暖—寒冷—温暖交替变化
C. 暖干—暖湿—暖干交替变化
D. 湿冷—干冷—湿冷交替变化
23.下列风向示意图中，表示南半球高空的是（   ）
A. [image: image22.jpg]oy
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D. [image: image25.jpg]



24.如图为四个地区气压带和风带位置示意图，四地区位置由南向北排序正确的是（   ）（　　） 
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A. ②①③④
B. ②③①④
C. ④③①②
D. ④①③②
下图为近地面某气压场中的受力平衡的风向图，读图回答下题。 
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25.图中所示半球及字母A代表的分别是（   ）
A. 南半球地转偏向力
B. 南半球近地面风向
C. 北半球地转偏向力
D. 北半球近地面风向
下图是以极点为中心的半球示意图，箭头表示地球自转方向。读图回答题目。 
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26.图例所示的气压带名称是（   ）
A. 赤道低气压带
B. 副热带高气压带
C. 副极地低气压带
D. 极地高气压带
27.下图中能正确表示P风带风向的是（   ）
A. [image: image29.png]



B. [image: image30.png]



C. [image: image31.png]



D. [image: image32.png]



28.当我国各地白昼时间最长时，下列四幅图所示气压带或风带分布正确的是（   ）
A. [image: image33.png]60"





B. [image: image34.png]



C. [image: image35.png]



D. [image: image36.png]



读“南半球中高纬度环流示意图”，完成下列小题。
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29.下列说法正确的是（   ）
A. 甲点位于30°S附近
B. 乙点位于30°S附近
C. ①是冷性气流
D. ②是暖性气流
30.①②两地的风向分别是（   ）
A. ①东北风、②西南风　　　
B. ①东南风、②西北风
C. ①西南风、②东北风
D. ①西北风、②东南风
二、综合题（本大题共5小题，共40分）
31.读“极地投影太阳光照图”（最外围的圈表示赤道，虚线表示极圈和回归线），回答下列问题（6分）
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（1）该图表示        半球的极点俯视图图。
（2）若阴影部分表示黑夜，AB为         （晨/昏）线。
（3）C点的地方时为       时，北京时间为       时。
（4）此时，福州的白昼比北京            。
（5）这时，全球可分为两个日期，“今天”和“昨天”的比例为            。
32.读下图，完成下列问题。（10分） 
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（1）地震波：E________，F_________。
（2）不连续界面：A__________，B___________
（3）A面以上为______，它是厚度最小的一层；A和B之间为______，软流层就存在于___________，B面以下为________。
（4）地震波在经过B界面时传播速度有什么变化？
33.读“三种辐射关系示意图”，完成下列问题。（8分） 
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（1）填写图中字母代表的事物名称：②       、③          、④          。
（2）近地面大气直接的、主要的能量来源是        （填序号）。人类活动排放二氧化碳增多，会导致（    ）
A.①减弱 B.②增强C.③减弱 D.④增强
（4）与阴雨天相比，晴天昼夜温差        （大或小），解释原因：                        
34.读“某区域等高面与等压面关系示意图”，回答下列问题。（6分） 
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(1)图中①至⑤点，气压最高的是 ____________，气压最低的是_____________。
(2)在图中用“→”画出热力环流。
(3)若图示区域热力环流为白天的海陆风，则A、B两地为陆地的是____________，当地吹___________（海风、陆风）。
(4)如果该地位于北半球，A地位于B地的正西方，则A、B两地之间的风向为________________。
35.读“大气中的风向图”，分析回答。 （10分）
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（1）图中箭头表示的含义是:
①________；②________；
③________；④________。
（2）此图表示________（近地面或高空）的风向。①与等压线的关系是________，其方向是________。
（3）此图表示的地区在________（南或北）半球，图中M、N两地相比，风力较大的是地________，原因是________。
高一期中考试卷
答案和解析
【答案】
1. B    2. D    3. D    4. B    5. C    6. B    7. B    8. A    9. B    10. A    11. A    12. A    13. C    14. B    15. C    16. D    17. B    18. B    19. C    20. C    21. C    22. B    23. A    24. C    25. C    26. B    27. B    28. A    29. A    30. D    
31. （1）北 
（2）晨线
（3）18时 4时
（4）长
（5）1：2
32. （1）横波纵波
（2）莫霍面古登堡面
（3）地壳地幔上地幔顶部地核
（4）纵波传播速度下降，横波全部消失。
33. （1）太阳辐射地面辐射大气逆辐射   
（2）③ D
（4）大晴天少云，大气削弱作用较弱，所以晴朗的白天气温要高些；晚上，由于云少，大气逆辐射作用较弱，所以晴朗的夜晚温度要低些
34. （1）④⑤
（2）如下图所示 
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（3）B 海风
（4）西北风
35. （1）水平气压梯度力风向地转偏向力摩擦力 
（2）近地面垂直由高压指向低压
（3）北 N 等压线密集，水平气压梯度力大
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